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,,Keleti kérdés“
és viiágforgalom.

A számottevő európai hatalmak azon tö­
rekvéseivel kapcsolatban, amelyeket „keleti 
kérdés“ néven ismerünk, a múlt század folya­
mán feis.inre került a világforgalmi kérdés 
is, ané!kü; azonban, hogy az eddig megoldást 
nyert volna.

A viiágfoigalom kérdésének a mi tenge­
rész lünkéi is közelebbről érdeklő része a Dar­
danellák és Boszporus tengerrészletek szerepe, 
amelynek alapjelei, — most Törökország s 
a B :kán uj ala válásaival ismét alkalomszerűek­
ké vált„!c s kö eíebb jutottak a megoldáshoz.

A ne nzetközi jog megállapítja a tenger 
szabadságát. E! bői következik, hogy a tenge­
re i vak'- 1 ral im nem illet meg egy államot 
ge n, ml ti azt icgebben, különösen a fölfede­
zi sek korszakában főképpen Spanyolország és 
Anglia igényelték. A tenger szabadságát illető 
szabály áléi azonban vannak kivételek. Némely 
tengerrész úgynevezett államhatalmi befolyás 
alatt áll, igy a partszéli tenger, vagyis a nem­
zeti paritól három tengeri mértföldig elterülő 
parti vonal, a kikötők, tengeröblök. Az ilyen 
nemzeti vizeken a hatalmat gyakorló állam 
több kizárólagos jogot élvez : a parti hajózást, 
a tenger termékeinek kihasználását stb. Egé­
szen másként áll a helyzet, ha egy tengerrész 
mellett húzódó parti terület több állam kiegé­
szítő része.

Ebben az esetben ez a tengerrész ren- 
szerint a nyílt tenger jellegét ölti és ezzel sza­
baddá lesz minden nemzet hajózása számára. 
Ilyenek a Keleti-, a Fekete- és a Bchringi-ten- 
ger. Ezek, a Fekete-tenger is, minden nemzet 
hajózása számára szabad, a Boszporus és a 
Dardanellák azonban török államhatalmi fel­
sőbbség alatt állanak. A porta áltál gyakorolt 
felségjogok a különböző időkben különbözők 
voltak.

A XV11I. század beköszünttig török ura­
lom alatt állott az egész Fekete tenger, ame­
lyet a porta föltétlenül uralma alá helyeztetett. 
Az Azóvi-tenger kezdetben átmenetileg majd 
véglegesen orosz kézbe került.

*\ XV11I. század folyamán oszladozni 
kezdett a török hatalom a vizek partjain és 
1774-ben az oroszok területet nyertek a Fe­
kete tenger partjain, mindenek előtt a Bug és 
Dnyesztcr közötti részét, húsz evvel későbben 
a Bug és Dnyesztcr vidékét és 1812-ben 
Besszarábiát.

Az oroszok ilyenformán biztos talajra ju­
tottak az északi partvidéken, amiért is Török­
ország 1826-ban kötött szerződéssel kénytelen 
volt Oroszország hajózása számára a Fekete- 
tengeren szabad közlekedés* engedélyezni. Ez­
zel sikerült Oroszországnak az első lépest meg

tenni ama célja eléréséhez, hogy a levantei ke- | 
reskcdelmet a maga számára megszerezze. En­
nek érdekében arra törekedett Oroszország, 
hogy szabad forgalmat biztosítson magának a 
Dardanellákban és a Boszporusban is.

Az egyes európai államokkal kötött szer­
ződésben — igy a Poroszországgal létrejött 
1806. julius 17-iki szerződésben — engedel- 
met kapott Törökország a tengerszorosokban 
való közlekedésre. A Fekete-tengerhez való be­
járat csupán az idegen hadihajók részére ma­
radt zárva. A teljes közlekedési szabadság csak 
Oroszországnak adatván meg, Anglia kísérle­
tet tett rá, hogy ezt a privilégiumot Oroszor­
szágtól elvonják s minden nemzetnek egyaránt 
rendelkezésére bocsássák.

Ezt el is értek 1841. július 13 án a „Con- 
ventiva des détroits“-val. Éltől kezdve szabad 
volt minden kereskedelmi hajónak a Dardanel­
lákon és Boszporuson való átkelés, csak ok­
mányaikat kellett felmutatmok es leróniuk a 
világítótorony illetéket. Éjjel azonban a szoro­
sabb részen tilos imnden áttérés.

Ismételt rendezés aiá jutott a tengerszo­
ros kérdés 1856 március 30-án a párizsi bé­
keszerződésben, amely kifejezetten átvette az 
1841. évi rendelkezést. A Fekete-tengert és 
vele együtt a Dardanellákat és a Boszporusi 
illető megszorítások, amelyek ma is fönnáha- 
aak, csak hadihajókra vonatkoznak. A meg­
egyezések azonban nem egészen világosak s 
igy még ellentétek származhatna’/, belőlük.

öltözködhetett fel, úgy hogy hálóingben, ahogy 
aludt, menekült a házból, mely mögötte rögtön 
Összedőlt. A romhalmaz tetejéről azonban nem 
mert eltávozni mindaddig, amig csak virradni 
nem kezdett. Közben hallotta a romok alól a 
sebesültek hörgését és jajveszékelését látta, a 
mint egy banktisztviselő barátja, a ki közvetle­
nül mellette lakott a romok alatt meghall. Igy
állott a zuhogó, hideg esőben hálóingben és
alsó nadrágban sokáig, 

8

Az első messzinai menekült 
Fiúméban.

Feuermann József, az „Adria tengerha­
józási társaság messzinai «ügynökségének tiszt­
viselője, aki a délolaszországi földrengés bor­
zalmait átszenvedte, tegnap Napolyon át vasú­
ton Fiúméba érkezett. Feuermann, akit a szo­
morú és rettenetes események annyira megvi­
seltek, hogy még mindig azoknak a hatása 
alatt áll s alig tud beszélni, elmondotta, hogy 
a földrengés őt Messzina egyik forgalmas utcá­
jában, első emeleti lakásán találta. A kora haj­
nali órákban még aludt, amikor egy heves ro­
ham az ágyból a földre dobta. IIirtejen felesz­
mélt és mivel gyakran hallotta, hogy földrengés 
idejen legjobb a fal mellé feküdni, ő ösztön- 
szerüleg a falhoz húzódott. A második nagyobb 
lökés után azonban menekülésre Sondolt, mert 
a ház felsőbb emeletei nagy robajjal összeom­
lottak. Mire felszakitotta az ablakot, hogy azon 
keresztül kiugorjék, nagy rémületében észre­
vette, hogy a ház előtt a szemben levő ház 
összeomlása folytán magas romhalmaz ;turnyo- 
sodik, úgy hogy minden nehézség nélkül ki­
léphetett az utcara. Sietségében azonban nem

:iig a kelő nap bá­
gyadt su , nai meg nem világit itták a környé­
ket. Ekkor futni kezdett a kikötő felé, sokszor 
megbotolva szerteszét heverő kövekben. Úgy 
emlékszik, hogy egészen a kikötőig folyton 
hallotta a megsebesült, a romok alá szorult
emberek jajveszékelését. . . .

Vegre megpillantotta a kikötőben álló 
,,Andiássy“ gőzöst, amelyre csakhamar felment, 
hála mögött pedig a város minden részében 
kezdett egoi a romhalmaz. A nap többi ese­
ményeire ;.eiii emlékszik, tudja, hogy a hajó 
személyzete felöltöztette s este Palermóba in­
dult-’: 1 Eközben mindenütt v " >< -dőlt az ég- 
alja, az égő parti város *k tüzfénye volt . . .

Palermőból az ottani ügynökség pénzbeli 
segítségével Nápolyon át Fiúméba utazott.

I Megérkezése után első mja az Adriához veze- 
I teti, ahol jelentette, hogy a virágzó Messina 
I már a múlté, kő-kövön nem maradt, az ügy­

nökség épülete elpusztult s három, a hajéval 
megmenekült társán kívül a többi tisztviselő­
ről semmit sem tud.

Az ügynökség irományai mind odavesz­
tek s az ó saját ruháiból, fehérneműiből s 
minden egyéb holmijából sem menthetett meg 

! semmit.
Az igazgatóság Eeuermannak nagyobb 

I pénzösszeggel cs szabadságot adott, aki tegnap 
; este a 6 órai budapesti gyorsvonattal haza 
I utazott szüleihez, akik Felsömagyarországon 
I laknak. Elutazásakor kijelentette, hogy soha 

életébe nem megy többé vissza Messzinába.

ÚJDONSÁGOK.
Uj pápai nuncius. üramto di Be nonte 

herceget, a Wahrmund afférben oly sok. sze­
repelt bécsi pápai nunciust legközelebb v.ssza- 
hívjak Rómába és bíborossá avatjuk U - dja a 
nunciaturán Avcrsa, a kubaszigeti apóst -u de­
legátus lesz.

— Fiume népessége. A város m 1 zám- 
lálási bizottsága Fiume népességét az újév 
első napjan 50,020 személyben állast meg. 
Ez a kalkulus a születéseMiek a I’ I /ások 
és a bevándorlásnak a kivándorlás fr...■ való 
egybevetésén alapszik.

Az 1900. évi december 31-ik nnlá-
las alkalmával u város népesükét iyór-
séget kivéve — 39.350 léle1 jer oitak
meg. Tehát nyolc eV aiatt a város '-vége
10fi70 lakossal szaporodott.
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— Házasság. M.iHv Ferenc «' hely 
heh fog mia/ium t.iiiu eljegyezte Plliegfl 
Gizella kisasszm,,i t.;rgel Sándor Irenes-.'n- 
leplici fürdő'gazgató leányát.

A „Fiumei Magyar Kiír* reorga­
nizációja A „F.umei M :gy ír Kí’n * .1/ ulóbhi 
Idóben Örvendetes vált--záson négy .it V.rGs/t- 
mányáiwk fáradhatatlan huzg-'-sai/.i folytán a 
legutóbbi három hétben 70 uj tag lépett be a 
körire Elunté magyar tar» idalinának legjobb 
elemei közül. A ttggyüjtvs toxá'.-.i folyik a leg­
nagyobb erélylyel és miután a 'tavi vgvk »fo­
nás dijat azok is áldozzák, akik mar a keres­
kedelmi kaszinó, a tengerparti tisztviselők 
egyesületének vagy a mav. altisztikörnek tag­
jai. előre látható, hogy lassanként Fiúménak 
egész magyarsága a legszegényebbtől << leg­
gazdagabbig tagja lesz a magyar körnek, a 
mely igy hatalmas erőt fog képviselni a ma­
gyarság töméi ülése révén. Amint a reorganizá­
ció be lesz fejezve, a kör természetesen uj és 
szebb helyiségekbe fog költözni, amelyekben 
mindenki, úgy a munkás, mint a jobb társa­
dalmi állásban levő ember meg fogja találni 
a maga ismerős és baráti körét.

A kör újabb erőteljes tevékenységével 
van kapcsolatban az a nagyszabású bál is, me­
lyet február 2-án rendez a kör a városi szín­
házban. Ez lesz a fiumei Magyar Kör első 
ilyen nagyarányú szereplése a nyilvánosság 
előtt.

A választmány elhatározta, hogy a tánc­
estély tiszta jövedelmének felét a Kör saját 
zászlóalapja és házépítő alapja javára fordítja, 
másik felél pedig a szicíliai és calabriai föld­
rengés sújtottjainak juttatja. Ezen u.óbbi célra 
való tekintettel a rendező bizottság bevonja 
tevékenységének körébe Fiume összes előkelő­
ségeit, nemzetiségi különbség nélkül és már 
tegnapelőtt kérvényt adott he a városhoz, hogy 
a színházat a mondott napra ingyen engedje át. 
Egyben segítségül veszik Fiume mind a hét 
napilapjának támogatását és befolyását, hogy a 
jótékonycélu 'Jelülfizetések gyíijté ével előse­
gítsék az anyagi sikert.

Az előkelő zártkörű bál élén 20 lady 
patronesse és egy ötven tagú rendező bizottság 
áll, a védnökséget pedig Nákö Sándor grófné 
szül. Lipthay Eszter bárónő vállalta magára. 
Minden jel arra vall, hogy ez lesz az idei far­
sang egyik legsikerültebb és legfényesebb 
bálja.

— Harminc éves jubileum. Pausi Jó­
zsef katonai biztos tegnap ülte meg szolgála­
tának harmincéves jubileumát. A jubileum al­
kalmival a katonai osztály összes hivatalnokai 
fölkeresték, akiknek nevében Blasich József 
üdvözölte Pausii. Délelőtt a segédhivatalnokok 
átnyújtottak neki egy üdvözlő levelet, melyet 
az összes segédhivatainokok aláírlak. Pausi 
József egyike azon — sajnos igen kevés — 
tisztviselőknek, akik és/inte veieérzői itt a va­
ros gazdasági és művelődési előmenetelén dol­
gozó magyar köztársadalomnak.

— Az „Adria* m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság üzletévé. A lefolyt üzletév 
összforgalma a tavalyi 931.181 tonnával szem­
ben körülbelül 900.000 tonnái a rugóit. Ebből 
a Fiúméba való behozatalra kereken 72.000 
tonna esik fa tavalyi 127.853 tonnával szem­
ben), a Fáiméból való kivitelre kerek számban 
264.000 tonna jut, (19#7-hen 289.5,9 tonna) a 
közbe eső kikötők közli forgalomra pedig ke­
rek szám ban 570 tonna esik (a múlt évi 
513.795 tonnával szemben.)

A fiumei forgalom mindkét irányban csök­
kent. Kivitelünk visszafejlődésében a liszt-ex­
port évról-évre egyre nagyobb visszaesést mu­
tat és ezen néhány év előtt is oly ‘jelentékeny 
kivitelünk még az élőhöz évhez képest is felé- 
nyirc apadt. Csökkent továbbá a fa és donga­
kivitel, amelyek eddig szintén fontos cikkei 
voltak külkereskedelmünknek. A behozatali for­
galomban beállott hiány oka részben az, hogy 
a kőszénbehozatal, amely H'07-ben olyan nagy 
mérveket öltölt, a folyó évben visszatért a régi 
mederbe, de apasztotta a forgalom mennyiségét 
az is, hogy a „Szent István* gőzös október

10-ér. eV ... I:- . h'ttrp .' hiány­
zik a forgalomból A . lágforgilnmn nehezedő 
súlyos depresszió a tengerhajózási üzemet i< 
minden téren meg bénított i, meri _v íz clha- 
józásra került mennyisége , mint a fuvardíjak 
is erősen alászálloltak. Súlyosbította a helyze­
tei az ,ri a tás kedvezőtlen eredménye, a külön­
böző kikötőkben jelentkező munkásmozgalmak 
es sztrájkok, nemkülönben a fennálló és fenye­
gető verseinek, ameiy nehéz viszonyok "közölt 
a társaságnak csak teljes erőmegfesiitéss. I si­
került üzemének jövedelmezőségét biztosítani, 
amit csak azáltal érhetett el, hogy a közbeeső 
kikötök egymásközti forgalmában igyekezett 
pótolni veszteségeit.

Ez a forgalom 56.000 tonnával múlta 
felül az 1907. évii. — A társaság a hajóélel­
mezést, amely eddig » hajóparanesnakok ha­
táskörébe volt utalva. 1909 január 1 -tol sajat 
számlájába fogja kezelni s ezzel a liajészemély- 
zei egyik régi kívánságának lesz elegei. Ami 
az idei osztalékot illeti, ez a feni előadóit ked­
vezőtlen viszonyok miatt a múlt évűiéi előre­
láthatólag kisebb lesz.

— A fiumei magyar olajipar rt.. me­
lyet a Pesti magyar kereskedelmi bank 1907- 
ben francia, svájci és trieszti tőkésekkel 2 mil­
lió K alaptőkével alapított, fiumei gyártelepét 
felépítette és már üzembe is helyezte.

— A Fiumei Hitelbank rt. felszámo­
lás aiatt minden 160 K névértékű részvényére 
első tőkevisszafizetési hányadként december 
30 tói részvényenként 100 koronát fizet. A bu­
dapesti tőzsdetanács a bank megkeresésére a 
társaság részvényeinek tőzsdei jegyzését meg­
szüntette.

— Hajóösszeütközés Triesztben. A 
Magy r-horvát hajóstársaság „Brassó" nevű 
gőzöse tegnapelőtt a trieszti kikötőben össze­
ütközőt! az osztrák tengerészeti hatóság „Bi- 
liuski“ gőzösével, amelynek «.övetkeztéhen a 
„Bilinski" erősen megsérült. A hajót a duckha 
kellett vontatni, mig a „Brassó“-! a vizsgálat 
miatt ott tartották Triesztben.

— Éretlen játék a mentőállomással. 
Néhány nap éta esténkint a mentőállomást va­
laki azzal hívja fel telefonon, hogy itt vagy ott 
valami történt, de mire a mentők a szir.helyrc 
érkeznék, nincs ott senki. A mentőállomás je­
lentést tett a rendőrségnek, mely a telefon 
központhoz fordult azzal, hogy a kapcsolók 
figyeljék meg, honnan beszélnek a csalogatok. 
Eddig nem sikerült megállapítani, hogy kik 
ezek a rossz nevelésű éretlen kiskorúak, akik 
hazug jelentésekkel vezetik félre ezt a leghu­
mánusabb intézetünket.

— Körözött tengerészszökevény. A 
pő fai tengerészeti parancsnokság értesítette a 
helybeli rendőrséget, hogy tartóztassa le Gus­
tin Emil tengerészt, ki onnan megszökött.

— Meglopott tisztviselő. Klein Ignác 
a Kőbányai polgárt serfőzde tisztviseléje tegnap 
bejelentette a rendőrségen, hogy tegnap előtt 
a hivatala helyiségének folyosójáról valaki el­
lopta 160 koronát érő kabátjai. A rendőrség 
nyomozza a tolvajt.

— Körözött szökevény. Az eszéki rend­
őrség távirati utón megkereste a helybeli rend­
őrséget, hogy tartóztassa le Placht Imre 22 
éves magánhivatalnokut, ki onnan 1000 korona 
elsikkasztása után megszökött. A rendőrség 
keresi a sikkasztó!.

— A kikötőből. Január 2-án. Érkezett: 
„Lusitania* nemet gőzös Hamburgból 142 ton­
na vegyes áruval, „Lederer Sándor* magyar 
gőzös Valenciából 1334 zsák parafával 778 
zsák fűvel, 400 zsák paprikával és 90 tonna 
vegyes áruval.

Indult: „Moravia* osztrák gőzös Calcut­
tába 3000 tonna cukorral és 100 tonna fával, 
„Szeged* magyar gőzös Rouenba 1200 tonna 
fával és 300 tonna vegyes áruval, „Brittania" 
olasz gőzös Palermóba 520 tonna fával, „Szá-

párv* magvar gőzös Marseillcha 320 tonna fá­
val es 120 tonna v gyes áruval, „Douro* an­
gol gőzös Hűl ba 530 tu ina liszttel és 200 
tonna vegy. saruval

Olaszország gyásza.
Az áldozatok száma mintegy

200.000
Újabb földrengés.

Roma. ja« 1. December utolsó napján 
Messt na ban újabb fölerengés volt. Az épület­
romok közöli meg épen álló falak rombaj öltek 
s az egész varos egyenlővé lett a földdel 
Messzi na teljesen elpusztult.

Szirakuzában a lakosságot tegnapelőtt reg­
gel 5 órakoi húsz másodpercig tartó földrengés 
zavarta fel álmukból. Az emberek sírva és 
kiáltozva szaladtak ki az utcákra. Bignani püs­
pök a szentképeket kivitette az utcákra és kör- 
menetet rendezett. A tenger erősen háborog.

Reggio d Calabria, jan. 1. A már jelen­
tett községeken kívül még 18 község pusztult 
el.

Messina, jan. 1. A király ma a szicíliai 
és holnap a calabriai falvakat fogja meg­
tekinteni. A királyné szüntelenül látogatja és 
vigasztalja a sebesülteket.

Roma. jan. 1 A katániai obszervatórium 
igazgatója jelenti, hogy a messzinai kikötő 
dockjai a tenger színvonalára sülyedtek. A ten­
ger mozgása a földrengés idején Messinától 
Syracusáig és Ternini-ig terjedt. Az, áldozatok 
száma összesen mintegy 200.000. Az obszer­
vatórium készülékei az első lökésre 42 rázköd- 
tatást jeleztek. Az Aetna, Stromboli és Vulcano 
tűzhányón nyugodtak.

Catanzaro, jan 1. Halmiból érkező jelen­
esek szerint eddig 700 holttestet húztak ki a 
romok alól. Lakható ház nincs. Rcggioi jelen­
tések sz érint Tripepi Demetrio képviselőt sú­
lyosan sebesülve emelték ki a romol: alól. At­
tól tartanak, hogy sebeibe belehal. Valentin# 
képviselő meghall.

Róma, jan. 1. A katasztrófa gazdasági 
következményei beláthatatlanok. Pénzügyi 
szakemberek azt állítják, hogy a veszteség 
meghaladja az egy milliárd lirát. Felmerült az 
az eszme, hegy az állam az Ínséges vidék 
felsegitésérc adóztassa meg Olaszország lakos­
ságát egy külön adóval és ez a terv minded- 
digelé kedvező fogadtatásra talált. Luzzatti volt 
pénzügyminiszter felhívást intézett a bankok­
hoz, hogy azok vegyék kezükbe a gyűjtési.

Róma, jan. 1. Cataniából jelentik, hogy 
Messina mintha kihalt volna és a vár is dtile- 
dezik. Csak a Banca d’ Italia épülete maradt 
épen. Leírhatatlan nagy nyomorúság, mert ele- 
ség és ivóvíz egyáltalán nincs. A lakosság éhe­
zik és fázik. Réntilő látvány éjszakának idején, 
amikor a hadihajók fényszórói megvilágítják a 
part mentén félmezte énül futkosó ínségeseket.

Magánjelentésekből azt lehet következtetni, 
hogy az egyetemi tanárok, akik között világhí­
rű tudósok is voltak mind odavesztek, igy 
Saltevemessi, Ticotti és a hites történész, Mi- 
chaele Bárdi.

Ugyancsak szép dolgot cipeltem át az 
újévbe.

?a világ legmakacsabb hurutját! Száz torok, 
fájó gége szúrás minden lélegzetnél — és 
az nyálka, a mely egyáltalán nem akar ol­
dódni. — De ember, hát miért hagyja magát 

* kínozni ? Kérjen a legközelebbi gyógyszer- 
tárban, drogériában vagy ásványvizkeres- 

kedésben 1 korona 25 fillérért egy skatulya 
szodeni ásványpasztillát (valódi Fay-félét) és 
fogadok, hogy ha este a törzsasztalnál találko­
zunk semmi baja sem lesz.

Vezérképviselet Magyarország-Ausztria ré­
szére : üuntzert W. Th. Bécs Grosse Neugasse 17

\
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Róma. jan. 1. A gyűjtést eddig harmadfé- 

jlli5 |jrát eredményezett. Sok városból önként 
mentek mérnökük, orvosok, tűzoltók, ápolók 
es munkások a katasztrófa vidékére, hogy se­
jtsenek az Ínségeseken.
* Nápolyba naponként érkeznek hajók se- 
I esőitekkel, de még mindig csak Messinábói. 
Messinaban a királyné maga kötözi be a se­
besülteket. ,

Roma jam 1. Washingtoni jelentés szerint
u Egyesült Állami k kormány azon tervvel | 
oelalkozik, hogy az atlanti hajórajt az elpusz- i 
t.,ft olaszországi városuk lakosainak segélyem I 
<ü'di Roosevelt elnök hétfőn reggel külön 1 
'•zenetet intéz a kongresszushoz, melyben az 
olaszországi földi enges áldozatainak segélyezé- | 
séie nagyobb pénzösszeg megszavazását jwa- ,

‘ Roma jan. I. A Földközi-tengeren hajózó 
két német hajó azon utasítást kapta, hogy élel­
miszerekkel Messinába induljon. •

Hamburg, jan. 1. A Robert bloman Jun 
cü késznek nyilatkozott, hogy gőzöseivel ado­

mányokat díjmentesen szállít Szicíliába. Egyut- 
Ml ily irányú utasítást adott középtengeri gő­
zöseinek is. . , , . , .

Róma, jan. 1. A sajtoszovetseg késznek
nyilatkozott, bizonyos számú sebesültről gon­
doskodni.

Páris. jan. I. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy az olaszországi földrengés áldoza­
tai javára nemzeti gyűjtést indít. Falliéres el­
nök 25.000, a tanács 30.000 frankot adomá­
nyozott.

Palermo, jan. 2. Calabriából és Messiná- 
ból jövő jelentések szerint az olasz királyi pár 
Ca abria több pontját is megakarta látogatni, 
de a hajóval lehetetlenség v It kikötni. Egy is­
mert olasz színésznő és egy őrnagy holttesteit 
,s megtalálták. A romok alól sértetlenül húz­
tak ki egy gyermeket aki 4 napig étlen-szom- 
>an volt ott.

Messina, jan. 2. A munka erősen folyik, 
bogy a romok alatt lévő halottakat és sebesül­
teket eltakarítsák. A fosztogatók ellen a legszi­
gorúbban járnak el. Ma innen egy angol hadi­
hajó ment Nápolyba több sebesülttel.

San Giovanni, jan. 2 A földrengéskor 
egy óriási hullám itt egy személyvonatot ma­
gával rántott a tengerbe.

Algír, jan 2. Ma itt háromszor ismétlő­
dött földrengés volt, mely a telefonhuzalokat 
elszakította.

Róma, jan. 2. Eddigi hivatalos megállapí­
tások szerint Messina 160 ezer lakosa közül 
löbb mint 110 ezer ember lelte a halálát a ka­
tasztrófa folytán.

M magyar kormány részvéte.
Budapest, jai. 1. Wekcrle Sándor dr. 

miniszterelnök Avarna herceg bécsi olasz 
nagykövethez a magyar királyi kormány nevé­
ben meleghangú részvéttáviratot intézett.

Kossuth Ferenc állapota.
BUDAPEST, jan. 2. Kossuth kereskede­

lemügyi miniszter állapotában már annyi javu 
íás állott be, hogy ma az ágyat is elhagyhatta. 
A miniszter ma délelőtt több függetlenségi 
képviselőt fegadott, akikkel hosszabb ideig ta­
nácskozott.
Képviselő egy darabont miniszter 

ellen.

A miniszterelnök Becsben.
BÉCS, jan. 2. Wekcrle Sándor miniszter- 

elnök r.ia az újévi tisztelgések végett ideérke­
zett. A miniszterelnök ezt a mostani ittlétét 
arra is fogja felhasználni, hogy a bankkérdésben 
az osztrák kormány nyal tárgyaljon.

Egy magyar grófnő halála.
BfCS, jan. 2. Apponyi Le ipoldina gróf­

nő, néhai Apponyi Károly grót özvegye ma it­
teni lakásában hirtelen meghalt.

Véres összeütközések a
montenegrói határon.

MOSTÁK, jan. 1. Az ,;cni helyőrségi i 
kórházba a napokban beszáll otlák a bécsi I 
Deutschmeister 4. számú gyalogezred négy 
sebesült közlegényéi, aki járt szolgálatra vol­
tak beosztva. Hír s e nt Xospitó környékén 
sebesültek meg, ahol • jarürcsapat egy mon­
tenegrói bandával ütköző t össze.

Cenzúra Szerbiában.
BELGRÁD, jan. 2. Szépiában a legszi­

gorúbb politikai cenzúrái léptették életbe. A 
hivatalokban is betiltottá* a politizálást s a 
külföldi lapokat nur Zimonyl un lefoglaltatják, j

Törökök a görögök ellen.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 2. Az otto- | 

inánok elhatározták, hogy a g ,rögök ellen — I 
a legutóbbi időkbui tanúsított sértő magatar­
tásuk miatt — a leghevesebb bojkottot indítják 
meg.

Vasúti szerencsétlenség.
PÁRIS, jan. 2. A páris-bascli gyorsvonat 

Basel közelében ma egy személyvonattal ösz- 
szeütközött. Az utasok és a vasúti személyzet 
köztit többen meghallak és sokan megsebesül­
tek.

Halálraítélt vonatrablók.
SZENT-PETERVÁR, jan. 2. A haditör­

vényszék 32 rablót ma halálra ítélt, mivel Jc- 
katerinoszlav közelében egy vonatot kiraboltak.
wmamaMmmamammmmmamRBmaammnamwuBüammmmmmma

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 
SCOTT-féle Emulsiot szedik. A javulás 
már az első adag használata után ész­
lelhető.

A SCOTT-féle Emulsio
oly édes mint a tejszín és a beteg szí­
vesen veszi be és megemészti még ak­

kor is ha a tejet visszautasítja. 
Köztudomású, hogy az orvo­
sok az egész világon legme­
legebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiot
AZ Emtilsie vásár-
rtfetmM.z8er0*M- Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. 
ie,yh6rjiikh Agyé* Kapható minden gyógytárban.

lembe venni.

VELENCE
BUDAPEST, jan. 2. Hentaller Lajos k.p- 

, iseiöt ma értesítette a budapesti törvény­
szék vádtanácsa, hogy a Vörös László volt da­
rabont miniszter ellen sajtó utján tett vádjá­
ban a bizonyítékai előterjesztése végett január 
5 én jelenjék meg. Hentaller tudvalévőén azzal 
vádolta meg Vörös i.ászlót, hogy ez a minisz­
tersége idejében az államvasutak háztartásából 
200,000 koronát önkényesen használt fel.

Versengés egy képviselőségért.
DEBRECEN, jan. 2. A nemrég elhunyt 

Szabó Kálmán Debrecen 111. kerülete volt kép­
viselőjének mandátumért már javában folyik a 
küzdelem. Jánotsy Zoltán földbirtokos ujpárti 
programmal s Dégenfeld József gróf pártonki- 
> üli programmal lépnek fel.

HOTEL MODERNE MAMIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

üoiárinus-étterem polgári áraM
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 

találkozó helye.

Modern házban
irodacélokra is alkalmas szoba előszobával, 
bútorral vagy anélkül, azonnal kiadó. Cim a 

kidóhivatalban.

MRV/PR SRZOtt

•a*WW«HT 
nKTűRtA"t 
nnsioitjy'

£j3ó.

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(,i Deak-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

A francia Svájcz a Genfi tó 
és a Mont-Blanc.

Nyitva reggel 10-túl este 10 óráig.

Fiatal füszerkereskedö-
ock jóforgalmu fűszer- s csemege üzlet 
eladó. Rendulics M. Fiume Mercato cc- 
perto, iroda. Ugyanot mindenféle fűszer 
s kivált liszt legolcsóbb áron kapható. 
Nullás 100 kg K. 38. Láda uborka 
12[3 lit. K. 20.—

Tisztelt vendégeinek és jóakaróinak ez utón 
kíván boldog uj esztendőt 

Koval Imre
a Grande kávéház tulajdonosa.

Lakás.
Négyszobás lakásomat (tengeri ki­

látással a Pomerio utcából) fürdőszobá­
val s villanyvilágítással felcserélném oly 
3 esetleg 4 szobás lakással, a mely 
nem hegyen és legfeljebb II. emeletén 
fekszik. Cim a kiadóban.

Nem kell szabóadósság!
Készülnek saját műhelyemben úri öltönyök
mérték szerint s tiszta OO____ frí Árt

gyapjúszövetből fcU. 11 Ivl l

Seller Ármin ^iumc- c°rs° •• emelet.
Levelezőlap meghívásra mintákat s szabász 

házhoz küldök.

Müveit idősebb asszony
a ki a szállók és panziók üzletvezetését 
ismeri, változtatni óhajtja állását. Előkel* 
magánházba is megy. Önállóan főz, 
gondos, takarékos s az utazásban is 
jártas. Németül, franciául, horvátul s 
némileg magyarul beszél. Kitűnő aján­

latok. Cim a kiadóban.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásii 
stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövet­
ből készültek, a mely a" nedvességet rögtön 
beszivja és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA M. Via Adamich.
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Fontos újítás!!
1

Szamos család régi óhaja teljesül
L. és a nagyérdemű fogyaszt-> k V ínség í >:e
ifi kényelmét szolgálja L

nS Carlo Frisch 1 00 >i

E szállító vég
£L
CO

j5 (Via Alcssandrina, Jelcich ház) co
Q.
3 ui vállalata, mely a világhird T3

Oo
-3
>t kőbányai Polgári Serfűző r. r 5 j 

ßi
0) palacksöreit mindenkinek lakásába CO

So
■o
•O) költségmentesen szállítja.
> Árusítja: KI

*c5 a világos márciusi sört, 3
a kőbányai barátsört és 22

— a serfőzdének különleges, a leghi- CO
5*

c resebb orvos tanátoktól ajánlott fa.
Mco gyártmányát a 3

cc „52211- István“ védjegyű
O-
C.

‘rB*
az4-* se Dupla maláta sört. CC2

C:

o Rendelések, 12 palackot meghala- o
c

Q. dó mennyiségben, a nap bármely “5.
szakában, gyorsan és gondosan tel- SO

CD
*3 jesittetnek. 3
£ Díjmentes házhoz szállítás! Si

OK
1—
<D Kicsinyben! eladás a Via Allessan- S"
60 drina- i raktárhelyiségben. COo:

naponta frissen töltött nalacítsöröh.
Fontos újítás!

Ha- 'iáit és uj

zsákok raktára.
g nj . uj és haszi l

zsákok \v. eladása.

Rup sík Emil
! tr.icvvi-tvr o. • i:mann-féle ház.

Teleív- ?>i «7.

Budapesti női szabónő
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK.
Strossmayerova ulica 08 (Ruzic villa 11 

II. ein. 17.

bibs iiniiiiiiiiil

fl FIUMEI HEBESHEilEÍMI MM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyven es folyószámlák után

4°|o netto kamatot
torit meg fp

A jár uivkadvt a haul
einek.
önmaga viseli.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Älessandrina 3. =— Kezdete 9 óroiíor.

Még azoxat is. akik éveken at mast 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÖSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és határos ház-szertől várni lehet 

Ore az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmok."' iájdal--:ncsillapitó. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és hörápolószer.
Szükséges mindert háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., | és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

,M-i i-t ? ■ „Papa megengedte ! Hisz' valódi Jacobi-frie 
Antinie.otin-cigarettahuvelyek fadobozban !

FS

• igyelem Csakis a .JACOBI" jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bíívészkártyát tartalmai.

Háromszobás lakás
fürdőszobával s összes rncllckhelyisé- 
gekkel uj házban, a város központjában 
kiadó. Cim a kiadóhivataban.

ÓH JAJ ! Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

■HH BjSB 0 Ü-.; íSSSSSEbH's

Hsrlapíigynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(a/. Europa szálló közelében).

ELJF.N

az étvágyat nem rontják 
és kitünö ízűek. 

Doboza 1 és 2 korona, 
jglg Próbadoboz 50 fillér.

£*<$- és szétküldést raktár.

Megfojt az átkozottj NÁDOR" gyógyszertar í jfe
_____ köhögés !______ | Budapest, VI., Váczi-körut 17. | csakhamar meggyegyitott

Kapható Fiúméban : Aecurti Károly, Rabié Hinko, Mizzan Adorján Prodam 
János, Prodani F. Schindler Adolf gyógylárakban, Rosenkori Gusztáv I

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Ad am ich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

1 ,Ya" szerencs^m a n. é. közönség b. tudomására hozni 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

felvétetnek ~b«e
u kiadóhivatalban.

1 KORONA VENDÉGLŐT l-on átvettem.

Heti étlap : !LtliflÍ:|,ll0rl,JlyzleTS’ Kft‘d : !;iusztai gulyás Szerda Halak“r , Csütörtök. Székely gulyás, Pentek : halételek Srnmhat • 
Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 fit. étlap szerint 2* frt. 
in magyar konyha ! Hamisitatlaa borok ! - Kőbányai Polgári Sör!

Tulajdonos : Ladányi György.

VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 21 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.

Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

Grande kávéház
Fiume, Piazza Andrássy

(a Corso végén.)
Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Aiiaraich-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern kényelem!

a legjobb szer korpa és hajhullás 
ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

HÄBEnHB TKBRmmr,

-4 ZS K

NEW-YC K
áruház

HUME. Via At író: •• : sz.

◄BEI*
az áltátíáru sár eíis-
mert lego1 c . be-
vásárié si f -r erfi
és- női d /a’ vkek

és rövidáru'-an.
—- _______ I és minden drogériában és fodiásziizlelhim ’ 6!;

WATOTl H.AJDONOS : ,A TENGERPART* LAPKIADÓ vAu.ALAT'.------
Felelős szerkesztő, MURAI JENŐ.

Fenier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással 
Éttermek kilátással a Szt Márktérre.

— Hitünö konyha minden órában. —
Procuratie vecchie 105.Tulajdonos

a",r' Marra Itanita.

Savoy Restaurant

Ponte Goldoni — VELENCE
Az előkelő idegenek

San Maroo

----------------  találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint.-------

Tulajdonos: LCUpOld Alfréd.
NYOMATOTT A yl ARNHItt NYOMPÁBAN FII ME


